

阜新日报

2025年6月
19
星期四
乙巳年五月廿四

国内统一连续出版物号
CN21-0018
总第6221期 本期4版

牢记嘱托 感恩奋进

坚决打好打赢决胜之年决胜之战

习近平出席第二届中国-中亚峰会并作主旨发言

>>详见四版>>

小新立屯村：新村治 幸福至

清晨5点，阜新蒙古族自治县卧凤沟乡小新立屯村的薄雾还没散尽，71岁的张凤琴已经拎着铁锹在院门口忙活起来。她把菜叶子倒进沤肥坑，空酱油瓶塞进垃圾袋，冲着来收垃圾的保洁员李丽喊道：“李丽，今儿我这袋儿轻省！”三轮车上的李丽笑着扬扬手：“老嫂子，您这垃圾分类比城里人还讲究！”

小新立屯河岸边，杨柳垂青，水面摇曳着炊烟袅袅的倒影。这个常住人口不足千人的小村，正用柴米油盐间的智慧，写下基层治理的新注解。

一个垃圾袋撬动治理觉醒——从“随手扔”到“约成俗”的文明嬗变告

立夏过后，走进小新立屯村，宽阔整洁的水泥路延伸到每家每户，道路两旁的绿植随风摇曳。从2021年起，村里就协调各方力量，把土路全修成了水泥路，每年修一段，预计到今年年底，每家每户都通上水泥路。

一大早，村民刘平拿着扫帚在门前扫路：“以前都是土路，下雨天孩子上学出村都难，再加上柴禾叶子、树枝子、塑料袋子拉拉得满大道都是，风一刮，这个埋汰呀。现在，这平平展展的水泥路，看着就让人心里敞亮。咱都自觉把垃圾装袋收好，等保洁员统一来收，村里变得干净整洁了。以前的垃圾点儿改建为花池子和文化广场了，咱就像生活在画儿里似的。”

如今这些变化，源于村里推行的网格化环境整治模式。村里将731户村民划分为8个网格，每个网格员负责一片区域，既是政策宣传员，又是环境监督员。

每天清晨，网格员穿梭在村路间。

为了让村民养成良好习惯，村里推行“五指分类法”，村里统一购买垃圾袋，挨家挨户发放。每周一，保洁员就开着三轮车，沿着固定路线收取垃圾。在这一系列举措的推动下，村民们逐渐养成了良好的卫生习惯，达成“能变卖的变卖，能燃烧的燃烧，能沤肥的沤肥，能填坑掩埋的掩埋，不能处理的暂存后统一回收”的共识。村民们围坐在村头小广场上拉家常时，也会互相打趣：“老李家最近垃圾分类做得好，保准能评上‘卫生示范户’！”

如今，小新立屯村实现了生活垃圾不出户或少出户，厨余垃圾沤肥还田，建筑垃圾定点堆放。“三定、三勤、三包”的制度深入人心，门前三包责任书在村民们的微信群里时刻提醒着大家守护家园环境。环境变美了，村民们的精气神儿也足了，大家都说：“村里干净、家里利索，住着舒坦！”

垃圾袋里装着的不只是垃圾，更是村民自己立起来的规矩。当村民能准确说出“五指分类法”，当村里原来的垃圾点儿被裁下小树，小新立屯村正把“各扫门前雪”变成“共护一村洁”。环境整治不仅改变了村庄的面貌，更提升了村民的文明意识，为乡村的和谐发展奠定了坚实基础。

一次刷脸跨越数字鸿沟——从“证难办”到“心相通”的信任重构

“大娘，眨眨眼，再晃晃脑袋！”网格员刘妍举着手机，给80岁的周桂兰老人做高龄补贴认证。老人银发梳得溜光，却对着摄像头稍显紧张：“妍妍，我这样晃对吗？”满屋笑声中，认证顺

利完成。

“闺女，又麻烦你跑一趟，快进屋喝口水！”85岁的刘海英老人拉着网格员刘妍的手，笑得合不拢嘴。原来，刘妍在入户走访时发现，刘奶奶符合高龄补贴申请条件，便主动帮她整理户口本、身份证件等材料，还手把手教老人进行刷脸认证。在小新立屯村，这样暖心的服务每天都在上演。

“别看都是些鸡毛蒜皮的小事儿，可件件都关系着村民的日子。”这群“活地图”心里揣着全村的账本。春耕时节，村民老李和老王因垄竞争执不下，在地头吵得脸红脖子粗。“先消消气，您二位看过来！”网格员宋春艳“唰”地抖开卷尺，从地界桩开始量了：“不是谁家垄多就种多了，人家亩数没变。”两位相视一笑，“种地，开犁！”

村里的8名网格员不仅是环境整治的“排头兵”，更是村民身边的“贴心人”。面对村里老年人多、智能手机使用困难的现状，网格员们挨家挨户上门，帮助老人完成新农合缴费、高龄补贴认证等操作。

夜幕降临，防火防汛志愿者服务队的巡逻手电在河堤连成星链

在这里，尊老爱幼更是成为一种风尚。年轻一代外出务工时，总是惦记着家中的老人，而留在村里的年轻人也会主动帮忙照顾孤寡老人、留守儿童。谁家老人有个头疼脑热，大家纷纷前来探望，帮忙跑前跑后。这种淳朴的邻里情，如同冬日暖阳，温暖着每个人的心，成为小新立屯村最宝贵的财富。

(下转四版)



省戏曲文化进乡村演出
为乌可湾子村送上欢声笑语



2025辽宁省戏曲文化进乡村6月6日走进平安地镇乌可湾子村，为村民送上欢声笑语。

这次活动由阜新市文化旅游和广播电视台主办，阜新市公共文化服务中心群众艺术馆承办，他们学习“千万工程”经验开展“七送下乡”活动，把“我们的中国梦文化进万家”通过文艺演出落到实处。

演出在《和谐大家园》欢快的乐曲中拉开帷幕，演员们分别表演了评剧花为媒选段《报花名》、《电影主题曲四首联奏》、京剧红灯记选段《学你爹心红胆壮志如钢》、评剧戴诺选段《山风吹来》、歌舞《如愿》等多个种类的节目，村民们的掌声不断。

演出团队用歌声传递梦想，用舞蹈演绎希望，展现“七送下乡”活动的魅力，领略群众文化的风采，阜新市文艺工作在阜新市委市政府的领导下，携手共进，以文化为纽带，以梦想为动力，为打好打赢阜新全面振兴新突破攻坚战之年攻坚之战贡献文化力量。

(辽宁日报)

县政协党组召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育 第2期读书班暨县政协党组理论学习中心组学习(扩大)会

本报讯(记者 李司佳 秦艺铭)6月16日，县政协党组召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育第2期读书班暨县政协党组理论学习中心组学习(扩大)会。县政协主席王秀华主持并讲话。

读书班传达学习了省委、市委、县委深入贯彻中央八项规定精神学习教育第2期读书班暨理论学习中心组专题学习会精神，学习了《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》《整治形式主义为基层减负若干规定》《习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述摘编》等文件材料，并传达我县深入贯彻中央八

项规定精神学习教育一体推进学查改情况。

王秀华指出，要深化思想共识，把准履职方向。政协机关党员、干部要深入领会习近平总书记带头执行中央八项规定所展现出的榜样力量，体悟党勇于自我革命的坚定意志，铭记其推动中国社会变革的伟大成就，以及在新时代作风建设中积累的宝贵经验与实践要求，并转化为行动自觉，不断增强持之以恒抓作风建设的坚定信念。要抓实问题整改，提升履职质效。要坚持学查改一体推进，纠“四风”、改作风、树新风，认真查摆自身问题。领导干部要以上率

下，抓好建章立制工作，加强对制度执行的监督与评估，为政协履职提供作风保障。要强化双向发力，服务发展大局。今年是“十四五”收官之年与谋划“十五五”关键期，县政协要以作风建设成效服务大局。要坚持理论与实践双推进、双提升，推动学习教育成果转化到工作实践。围绕“建言有深度、凝聚有力度”，发挥协商机构作用，聚焦党政所盼、群众所需调研献策，高质量完成重点工作，以作风建设新成效汇聚助推高质量发展合力。

县政协党组成员、全体机关干部参加读书班。

责任重于山
安全无小事

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章